







## अतीत पर दृष्टि डालते हुए वर्तमान उपायों के माध्यम से भविष्य की नई राह बनाने का अवसर है पर्यावरण दिवस: मुख्यमंत्री

अहमदाबाद (इंएमएस) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने विश्व पर्यावरण दिवस के राज्यस्तरीय समारोह में स्पष्ट रूप से कहा कि यह दिवस हमारे अतीत पर दृष्टि डालते हुए वर्तमान स्थिति के उपायों के माध्यम से पर्यावरण अनुकूल उज्वल भविष्य की नई राह बनाने का अवसर है। उन्होंने समय की मांग के अनुरूप और पृथ्वी पर जीने के सभी के अधिकार को सुरक्षित रखते हुए लोगों से सामाजिक जिम्मेदारीपूर्ण ऐसा बर्ताव करने की अपील की जिससे कि पृथ्वी को कम से कम नुकसान पहुंचे। रविवार को अहमदाबाद में आयोजित कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के दूरदर्शी नेतृत्व में देश में पर्यावरण संरक्षण की दिशा में नए कदम और पहल से देश को प्राकृतिक कृषि के जरिए जमीन और मानव दोनों के स्वास्थ्य सुधार की नई दिशा मिली है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री ने ग्लोबल में आयोजित क्लाइमेट चेंज सम्मेलन में वर्ष 2070 तक भारत को नेट जीरो कार्बन एमिशन देश बनाने का संकल्प व्यक्त किया था। प्रधानमंत्री ने इस संकल्प को साकार करने के लिए वर्ष 2030 तक गैर-जीवाश्म ऊर्जा क्षमता को 500 गीगावाट तक ले जाने और कुल ऊर्जा जरूरत का 50 फीसदी नवीकरणीय ऊर्जा स्रोतों से हासिल करने की मंशा जताई है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री के संकल्प को पूरा करने में गुजरात संपूर्ण योगदान के साथ तैयार है और राज्य के उद्योगों एवं सभी के सहयोग से गुजरात पर्यावरण प्रिय औद्योगिक विकास में अग्रणी है। उन्होंने 'आजादी का अमृत महोत्सव' वर्ष के इस विश्व पर्यावरण दिवस पर सभी से जल एवं जमीन को बचाकर, उसे शुद्ध रखने हुए पर्यावरण संरक्षण का सामूहिक

संकल्प करने का आह्वान किया। भूपेंद्र पटेल ने राज्य के उद्योगों को भी पर्यावरण संरक्षण और प्रदूषण को रोकथाम के साथ विकास में सहभागी बनने का अनुरोध करते हुए साफ तौर पर कहा कि सरकार पर्यावरण संरक्षण के उद्योगों के प्रयासों में उनके साथ है तथा उनके उचित एवं वाजिब मुद्दों के लिए मुख्यमंत्री या पर्यावरण मंत्री के द्वार खुले हैं। उल्लेखनीय है कि गुजरात प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड (जीपीसीबी) ने इस अवसर पर कई पहलें शुरू की हैं। तदनुसार जीपीसीबी की ओर से 5 करोड़ रुपये की अनुमानित लागत से साबरमती, महीसागर, तापी और दमणगंगा नदियों के अलावा कांकरिया और शोळ झील पर रीयल टाइम ऑनलाइन वाटर क्वालिटी मॉनिटरिंग स्टेशन स्थापित करने का कार्य जारी है। इससे नदियों और तालाबों के पानी की गुणवत्ता पर रीयल टाइम निगरानी रखते हुए उसे सुधारने के सटीक कदम उठाए जा सकेंगे। विभिन्न प्लेटफॉर्म की ऑनलाइन मॉनिटरिंग की रीयल टाइम जानकारी को एक ही प्लेटफॉर्म पर लाकर मॉनिटरिंग, चेक, वार्निंग-अपडेट्स के साथ बोर्ड को ज्यादा कुशलता एवं पारदर्शी तरीके से कम मानवबल के साथ प्रदूषण नियंत्रण करने में सक्षम बनाने के लिए लगभग 7 करोड़ रुपये के खर्च से सेंट्रल कमांड एंड कंट्रोल सेंटर स्थापित करने की योजना बनाई गई है। इससे तुलनात्मक ग्राफिकल डेटाबेज से रिसर्च एवं डेवलपमेंट को भी गति मिलेगी। इसके अलावा, बोर्ड की ओर से वीएलटीएस (व्हीकल लोकेशन ट्रैकिंग सिस्टम) कार्यरत किया गया है। इस सिस्टम के क्लोज लूप के माध्यम से खतरनाक कचरे के प्रबंधन पर पैनी नजर रखी जा सकेगी।

जीपीसीबी द्वारा शुरू की गई हेल्प

शहर में रथयात्रा की तैयारियां हुईं शुरू, रूट के जर्जरित मकानों की मरम्मत कराने की नोटिस अहमदाबाद (इंएमएस) शहर में अगले महीने निकलने वाली भगवान जगन्नाथ जी की रथयात्रा को लेकर तैयारियां तेज हो गई हैं। रथयात्रा के सत्र में आनेवाले जर्जरित मकानों की अतिशीघ्र मरम्मत कराने की महानगर पालिका की ओर से नोटिस जारी किया गया है। 'कोरोना महामारी के चलते 2020 में अहमदाबाद में रथयात्रा नहीं निकाली गई' पिछले साल यानी 2021 में भगवान नगर भ्रमण को निकले जरूर थे, लेकिन उसमें लोगों को शामिल होने की इजाजत नहीं थी। इस वर्ष कोरोना काफी हद तक नियंत्रण है और इसलिए आगामी रथयात्रा में बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं के शामिल होने की संभावनाओं को देखते हुए पुलिस-फ़ायरमैन इन्कत में आ गया है। रथयात्रा अषाढी दूज को निकलती है और इस वर्ष 1 जुलाई 2022 को अषाढी दूज है। रथयात्रा के आठ महत्व 25 दिन रह गए हैं। मंदिर संचालक विधि और भगवान के श्रृंगार की तैयारियां कर रहे हैं पुलिस भी सुरक्षा व्यवस्था की तैयारियों में व्यस्त है। दूसरी ओर अहमदाबाद महानगर पालिका ने रथयात्रा के रूट स्थित जर्जरित मकान हो या छतों को गिराने या उनकी अतिशीघ्र मरम्मत कराने की नोटिस जारी की है। महानगर पालिका के बीच संतुलन बनाए रखने का काम भली-भांति कर रही है। दुनिया ने इस बात को स्वीकार किया है। राज्य का वन एवं पर्यावरण विभाग इस दिशा में कटिबद्ध है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री एवं महानगरपालिका के प्लास्टिक कचरे के एकत्रीकरण और निस्तारण की मुहिम में सक्रिय योगदान देने वाले उद्योगों एवं संस्थानों का प्रशस्ति पत्र भेंट कर सम्मान किया। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने प्रांगण में पौधरोपण किया।

## पेड़-पौधों में ईश्वर के दर्शन करेंगे, तो हमें हर स्थिति में बचाएंगे पेड़: मुख्यमंत्री

विश्व पर्यावरण दिवस पर साबरकांठा जिले के तिरुपति ऋषि वन में आयोजित हुआ शानदार कार्यक्रम - 'विश्व पर्यावरण दिवस पर ही नहीं पूरे साल करें पेड़-पौधों की देखभाल' साबरकांठा (इंएमएस) मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल की अध्यक्षता में रविवार 5 जून को विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर साबरकांठा जिले के देरोले स्थित तिरुपति ऋषि वन में ग्रीन ग्लोबल ब्रिगेड गुजरात की ओर से क्रांतिकारी पूज्य संत पद्मभूषण स्वामी सच्चिदानंद जी महाराज का सार्वजनिक प्राकृतिक सम्मान और अभिवादन कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम के अंतर्गत संस्था की ओर से 11,000 ग्रीन कमांडो द्वारा 11,000 पौधों का रोपण, 1100 यूनिट रक्तदान, 1100 गंगास्वरूप (विधवा) महिलाओं को कंबल वितरण तथा पूज्य स्वामी को प्रकृति अवॉर्ड से सम्मानित किया गया। इस अवसर पर स्वास्थ्य मंत्री ऋषिकेश पटेल, हिम्मतनगर के विधायक राजेन्द्रसिंह चावड़ा, पूर्व विधायक कांति पटेल, अग्रणी सोमा मोदी, ग्रीन एम्बेसेडर और ग्रीन ग्लोबल ब्रिगेड गुजरात के संस्थापक जीतूभाई तिरुपति तथा ब्रिगेड के अध्यक्ष निलेश राजगौर सहित बड़ी संख्या में

पर्यावरण प्रेमी, युवा और महानुभाव उपस्थित रहे। मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल ने इस मौके पर पौधरोपण कर पर्यावरण प्रेमियों को संबोधित करते हुए कहा कि विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर हम सभी पर्यावरण की देखभाल के लिए एकत्रित हुए हैं। हमें पौधों का रोपण कर पर्यावरण का संरक्षण करना है और प्रकृति को जीवंत रखना है। हमने यह अनुभव किया है कि प्रकृति जब नाराज होती है, तो वह कितनी परेशानी होती है। उन्होंने कहा कि संस्थानों, युवाओं और सभी लोगों से पौधरोपण कार्यक्रम से जुड़ने का आग्रह करते हुए कहा कि सामूहिक प्रयासों से हमें दीर्घकालिक आयोजन और टिकाऊ विकास करना है, जिसमें सरकार का भी दायित्व है। मुख्यमंत्री ने आगे कहा कि ग्लोबल वार्मिंग के कारण ऋतुओं में भी बदलाव नजर आ रहा है, लेकिन हमारे पास दूरदर्शी नेतृत्व है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने ग्लोबल वार्मिंग, जलवायु परिवर्तन और पर्यावरण के लिए बहुत प्रयास किए हैं, साथ ही जलवायु परिवर्तन को अलग विभाग शुरू किया है। प्रधानमंत्री ने प्रकृति की ओर वापस लौटने का संदेश दिया है। प्राकृतिक खेती करने और पर्यावरण संरक्षण के लिए एलईडी बल्ब का वितरण करने से कार्बन डाइऑक्साइड के

उत्सर्जन को कम किया है। प्रधानमंत्री ने 'एक सूरज, एक विश्व, एक गिड' का मंत्र दिया है। पूरी दुनिया में सौर ऊर्जा को प्रोत्साहन देकर ऐतिहासिक निर्माण किए हैं, दुनिया के विकसित देश भी इस अभियान में शामिल हुए हैं। मुख्यमंत्री ने युवाओं को संबोधित करते हुए कहा कि पेड़-पौधों में ईश्वर के दर्शन करने और वृक्ष नारायण की भावना तथा पेड़ काटने से मानव मन में वेदना उत्पन्न होने से हम पर्यावरण को बचा सकेंगे। उन्होंने कहा कि प्राकृतिक खेती, गाय आधारित खेती के माध्यम से जमीन का स्वास्थ्य सुधारने से मानव का स्वास्थ्य भी अपने आप सुधरेगा। रासायनिक खाद एवं कीटनाशकों से लोगों का स्वास्थ्य बिगड़ता है। गाय आधारित खेती की दिशा में मुझे तो मनुष्य स्वस्थ रहेगा और अन्य सब कुछ भी आसानी से प्राप्त हो सकेगा। पटेल ने कहा कि पौधरोपण को आज विश्व पर्यावरण दिवस तक ही सीमित न रखते हुए पूरे साल के दौरान खेत की मेड़, सड़क या नदी के किनारे या अनुपयोगी-बंजर भूमि सहित जहां कहीं भी जगह दिखे वहां पौधरोपण करेंगे तो ग्लोबल वार्मिंग की समस्या हल होगी। कोरोना के दौरान हमें ऑक्सीजन का मूल्य समझ आया है। उन्होंने अधिकाधिक पौधरोपण कर गुजरात की धरती को हरा-भरा नवपल्लवित करने का आह्वान किया।

## भाई-बहन के पवित्र रिश्तों को लांछन लगाती दो घटनाएं, कहीं मौसी तो कहीं मामा के बेटे ने बहन से किया दुष्कर्म

अहमदाबाद (इंएमएस) शहर के वेजलपुर क्षेत्र में दुष्कर्म की दो घटनाएं सामने आई हैं, जिसमें दो अलग अलग युवकों ने बहनों के साथ दुष्कर्म किया। पकड़े गए आरोपियों में एक सगी मौसी का बेटा है तो दूसरा मामा पुत्र होने का खुलासा हुआ है। वेजलपुर पुलिस ने दोनों आरोपियों को गिरफ्तार मामले की जांच शुरू की है। जानकारी के मुताबिक अहमदाबाद के वेजलपुर क्षेत्र में रहनेवाली 19 वर्षीय युवती पर उसकी मौसी का बेटा प्रेमसंबंध बनाने का दबाव डाल रहा था। लेकिन युवती उसकी बातों में नहीं आई। जनवरी में युवती को अपनी मोटर साइकिल पर बिठाकर युवक अपने साथ ले गया। बाद में कार में युवती को लेकर चोटीला पहुंचा और वहां की एक होटल में उसके साथ जबर्न दुष्कर्म किया। जिसके बाद युवती को बदनाम करने की धमकी देने लगा। एक बार युवती को लेकर बगोदरा स्थित अपने निवास पहुंचा और परिवार को बताया कि वह उससे शादी करना चाहती है। लेकिन परिवार ने ऐसा करने से इंकार कर दिया। परिवार के इंकार करने के बाद

भी युवक ने युवती को तीन महीनों तक अपने साथ रखा और शादी की लालच देकर उसके साथ बलात्कार करता रहा। बाद में युवती को लेकर युवक अहमदाबाद आ गया और यहां भी करीब डेढ़ महीने तक दुष्कर्म किया। युवती अगर शारीरिक संबंध बनाने से इंकार करती तो युवक उसके साथ मारपीट करता था। दूसरी ओर युवती के पिता ने अपनी बेटी के लापता होने की शिकायत पुलिस थाने में दर्ज करवाई थी। जिसके आधार पर पुलिस ने पीड़ित युवती के सगी मौसी के भाई को गिरफ्तार कर कानूनी कार्रवाई शुरू की है। ऐसी ही दूसरी घटना भी वेजलपुर पुलिस थाने में दर्ज हुई है। जिसमें मामा के बेटे ने बहन के साथ दुष्कर्म किया। पीड़ित युवती सफाईकर्मी हैं। युवती के मामा के बेटे ने शादी की लालच देकर कई बार उसके साथ दुष्कर्म किया। मामला तब पुलिस थाने पहुंच गया जब युवक ने पीड़िता से शादी करने से इंकार कर दिया। वेजलपुर पुलिस ने पीड़िता के मामा के बेटे को गिरफ्तार कर आगे की कार्यवाही शुरू की है।

## अहमदाबाद मंडल पर "विश्व पर्यावरण दिवस 2022" समारोह की शुरुआत

अहमदाबाद (इंएमएस) भारतीय रेलवे पर्यावरण के अनुकूल कार्य करने वाला यातायात का साधन है। भारतीय रेलवे के प्रमुख एजेंडों में से एक ऊर्जा संरक्षण और पर्यावरण की सुरक्षा है। इसी क्रम में पश्चिम रेलवे के अहमदाबाद मंडल पर EnHM तथा

विद्युत विभाग द्वारा ISHRAE (इंडियन सोसाइटी ऑफ हिटिंग, रेफ्रिजरेटिंग एवं एयर कंडीशनिंग इंजीनियर्स) के सहयोग से डीआरएम ऑफिस, अहमदाबाद के ऑडिटोरियम में संयुक्त रूप से "वन डिग्री चैलेंज ड्राइव" नामक एक ऊर्जा संरक्षण विधि (सूद) का आयोजन किया गया। ऊर्जा संरक्षण के लिए घर्षण द्वारा यह पहल "वन डिग्री चैलेंज" नाम से शुरू की गई थी, जिसका उद्देश्य लोगों में एयर कंडीशनर का तापमान एक डिग्री बढ़ाकर ऊर्जा संरक्षण के प्रति लोगों को अनुकूल बनाने तथा उन्हें जागरूक करना था। डीआरएम ऑफिस अहमदाबाद में आयोजित इस "वन डिग्री चैलेंज ड्राइव" में 100 से अधिक रेल कर्मचारियों ने भाग लिया। इस दौरान उपस्थित सभी कर्मचारियों एवं अधिकारियों ने कार्यालयों एवं घरों में भी एयर कंडीशनर का तापमान 24 डिग्री सेल्सियस से ऊपर रखकर उपयोग करने तथा और एक डिग्री तापमान की वृद्धि कर एयर कंडीशनर का उपयोग करने की शपथ ली। इस अवसर पर मंडल रेल प्रबंधक तरुण जैन, अपर मंडल रेल प्रबंधक (इंफ्रा) परिमल शिंदे, वरिष्ठ मंडल पर्यावरण एवं गृह व्यवस्था प्रबंधक फेडरिक पेरियत, वरिष्ठ मंडल बिजली इंजीनियर (उ) कुमार संभव पोरवाल, मंडल बिजली इंजीनियर श्रीमती रजनी दादव, अन्य अधिकारी, कर्मचारी तथा टीम घर्षण के सदस्य उपस्थित रहे।

# देश ने है ठाना, मज़बूत बुनियादी ढांचे का लाभ 100% लोगों तक है पहुंचाना



- पीएम गति शक्ति
  - नए भारत के इंफ्रास्ट्रक्चर के निर्माण के लिए सौ लाख करोड़ रुपये का मल्टी-मोडल मास्टर प्लान
  - सिंगल एकीकृत पोर्टल के जरिए सभी योजनाओं और विभागों के बीच बेहतर तालमेल
- हाइवे निर्माण की गति पिछले 8 सालों में 12 किमी प्रतिदिन से बढ़कर अब 29 किमी प्रतिदिन हुई, परिवहन को मिली गति
- पीएम ग्राम सड़क योजना के तहत पिछले आठ सालों में 3.27 लाख किमी सड़कें बनी, 99% से अधिक गाँव पक्की सड़क से जुड़े
- देश में हवाई अड्डों की संख्या 74 से बढ़कर 140 हुई, 96 लाख से ज्यादा लोगों ने उड़ान योजना के तहत की किफायती हवाई यात्रा
- 5 शहरों के मुक़ाबले अब 20 शहरों में चलने लगी मेट्रो ट्रेन, शहरी यातायात हुआ सुगम
- रेल इंफ्रास्ट्रक्चर को विश्व-स्तरीय बनाने और ट्रेनों की गति तेज करने पर फोकस; ईस्टर्न और वेस्टर्न डेडिकेटेड फ्रेट कॉरिडोर, स्वदेशी वन्दे भारत ट्रेन, किसान रेल जैसे महत्वपूर्ण कदम
- अंतर्देशीय जलमार्गों पर कार्गो की आवाजाही लगभग 7 गुना बढ़ने से माल पहुँचाना हुआ असस्ता
- बड़े बन्दरगाहों पर कार्गो हैंडलिंग क्षमता हुई दोगुनी, सुलभ हुआ व्यापार
- 10 हज़ार फ्रीट की ऊंचाई पर विश्व की सबसे लंबी अटल सुरंग से कम हुआ यातायात का समय
- प्रगति प्लेटफॉर्म द्वारा परियोजनाओं के समयबद्ध निष्पादन हेतु प्रधानमंत्री स्वयं करते हैं समीक्षा



21वीं सदी का नया भारत, आज एक से बढ़कर एक बेहतरीन आधुनिक इंफ्रास्ट्रक्चर का निर्माण कर रहा है। बेहतर सड़कें, बेहतर रेल नेटवर्क, बेहतर एयरपोर्ट, ये सिर्फ इंफ्रास्ट्रक्चर प्रोजेक्ट्स ही नहीं होते, बल्कि ये पूरे क्षेत्र का कायाकल्प कर देते हैं और लोगों का जीवन पूरी तरह से बदल देते हैं।

— नरेन्द्र मोदी —